

ОТЗЫВ

**официального оппонента доктора фармацевтических наук, кандидата экономических наук, член-корреспондента Российской Академии естественных наук, председателя областной общественной организации «Нижегородская ассоциация фармацевтов»
Кононовой Светланы Владимировны
на диссертационную работу Прокопенко Виктории Викторовны
на тему: «Оптимизация обеспечения лекарственными препаратами пациентов с аллергическим ринитом», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3 – Организация фармацевтического дела в постоянно действующий диссертационный совет ПДС 0300.020
на базе ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (РУДН)
Актуальность темы**

Диссертационная работа В.В. Прокопенко посвящена оптимизации лекарственного обеспечения пациентов с аллергическим ринитом. Аллергические заболевания, имеют массовое распространение во всем мире. Обосновывая актуальность темы, автор подчеркивает, что обращаемость населения с симптомами аллергических заболеваний к врачу достигает 35% граждан Российской Федерации. Совершенствование лекарственного обеспечения должно в полной мере учитывать не только медико-социальные и экономические, но и региональные проблемы и возможности.

Важно, что до настоящего времени в Российской Федерации не было выполнено диссертационных исследований по совершенствованию лекарственного обеспечения пациентов с аллергическим ринитом (АР) с помощью комплексного применения антигистаминных, энтеросорбентных и гомеопатических лекарственных средств (ЛС).

Вышеизложенное подтверждает **актуальность темы** диссертационной работы и своевременность выполнения такого научного исследования.

Достоверность и новизна результатов диссертации

Репрезентативность результатов диссертационного исследования В.В. Прокопенко подтверждена получением первичных данных с использованием традиционных и современных методов сбора, анализа

и интерпретации. Все формулы и расчеты подробно описаны и воспроизводимы.

Достоверность научных положений и выводов обеспечена обработкой результатов исследования статистическими методами анализа сбора данных, апробацией и внедрением в практическую деятельность и образовательный процесс фармацевтических факультетов высших и средних специальных учебных заведений.

Сформулированные в диссертации выводы аргументированы и логически вытекают из результатов проведенных исследований.

Научная новизна состоит в том, что разработана и научно обоснована концепция по совершенствованию лекарственного обеспечения пациентов, страдающих АР с применением антигистаминных и энтеросорбентных лекарственных препаратов (ЛП), а также комплементарной медицины – гомеопатии.

Диссертантом доказана необходимость применения организационно-методических решений при оказании лекарственной помощи пациентам с аллергическим ринитом путем комплексной терапии с помощью разработанных автором методических пособий для медицинских и фармацевтических работников по антигистаминным и энтеросорбентным лекарственным препаратам.

Особенно важно, что в диссертационной работе впервые: кроме антигистаминных ЛП проанализирован ассортимент энтеросорбентных ЛП, применяемых для оказания медицинской помощи при аллергическом рините; выполнен фармакоэкономический анализ «стоимость болезни» при оказании лекарственной помощи пациентам с аллергическим ринитом с помощью двух (антигистаминные и энтеросорбентные) фармакотерапевтических групп ЛП; определены возможные пути улучшения качества оказания лекарственной помощи; сформулирована модель концепции лекарственного обеспечения пациентов с

аллергическим ринитом; подготовлены и внедрены методическое пособие по антигистаминным ЛП и информационное письмо по энтеросорбентным ЛП в образовательный процесс медицинских и фармацевтических учебных заведений страны, а также в практическую деятельность организаций здравоохранения Юга России,

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация выполнена по специальности 3.4.3 – Организация фармацевтического дела, и соответствуют ее паспорту, а именно: п.3 Анализ рынка лекарственных средств.

Представленные научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе В.В. Прокопенко, являются обоснованными. Сформулированные в диссертации выводы четко аргументированы и базируются на результатах комплексного анализа значительного объема собранного материала, оценке валидности проведенных научных исследований, надежности инструментов сбора данных, логикой и структурой авторского исследования.

Диссертационная работа построена по традиционному принципу и состоит из введения, четырех глав, выводов, списка литературы, приложений и изложена на 153 страницах текста компьютерного набора, включает 28 рисунков и 24 таблицы. Библиографический список содержит 229 источников литературы, из них 203 отечественных и 26 иностранных.

Введение включает в себя актуальность и степень разработанности темы исследования отечественными учеными Ю.В.Ханиным (2008), А.М.Абрамовой (2008), Л.А.Зотовой (2015), А.А. Лесонен (2016), цель и задачи исследования, научную новизну, теоретическую и практическую значимость, обоснованность методологии и методов исследования, представлены положения, выносимые автором на защиту, степень достоверности и апробации, связь задач исследования с проблемным

планом фармацевтических наук, личное участие автора, соответствие паспорту специальности, публикации, а также указаны объем и структура диссертационной работы.

В главе 1 «Общая характеристика и лекарственная терапия аллергических заболеваний» изучены тенденции, влияющие на качество оказания лекарственной помощи пациентам с аллергическим ринитом, представлены характерные особенности данного заболевания. Уделено отдельное внимание диагностике аллергических заболеваний, а именно аллергического ринита. Проведен анализ научных исследований в области медицинских и фармацевтических наук, направленных на изучение проблем и особенностей оказания помощи пациентам с аллергическим ринитом. Выводы логичны.

В главе 2 «Обоснование и разработка программы исследования по совершенствованию лекарственного обеспечения пациентов с аллергическим ринитом» отражена структура исследования, состоящая из шести последовательных этапов, с подробным описанием результатов каждого этапа. Детально обоснована используемая в исследовании методология, объекты и методы. Отличительной чертой является включение в данную главу результатов SWOT-анализа возможностей энтеросорбции при аллергическом рините, выявившей сильные и слабые стороны. Аргументировано представлена рабочая гипотеза исследования. Важно отметить выбранную автором траекторию исследования, включающую в себя внушительное количество методик и анализов для решения поставленной научной задачи. Результаты главы представлены в выводах.

В главе 3 «Исследование особенностей потребления и врачебных назначений лекарственных препаратов противоаллергического действия» автором проведен анализ номенклатуры лекарственных препаратов для лечения аллергических заболеваний: антигистаминные и энтеросорбентные ЛП. Важно, что автором проведен широкий

фармакоэкономический анализ по каждой исследуемой группе ЛП в сравнении. Также проанализирован ассортимент гомеопатических ЛС, применяемых при аллергическом рините. Кроме того, благодаря глубокому изучению данного вопроса, помимо ассортимента представлен состав этих ЛС, производимых в гомеопатических аптечных сетях, функционирующих в регионе Кавказских Минеральных Вод. Главу завершают лаконично изложенные выводы.

В главе 4 «Концептуальные подходы к совершенствованию лекарственного обеспечения пациентов, страдающих аллергическим ринитом» диссертантом проведены результаты масштабных социологических исследований (опрос, интервьюирование, анкетирование) врачей, фармацевтических работников и пациентов, применяющих антигистаминные и энтеросорбентные ЛП в терапии аллергического ринита.

Соискателем аргументируется необходимость повышения информированности фармацевтических и медицинских работников об использовании энтеросорбции в терапии аллергического ринита.

В четвертой главе включено формирование направлений совершенствования лекарственного обеспечения пациентов с аллергическим ринитом с применением представленной концептуальной модели.

Положительно, что в диссертации имеются приложения, включающие 4 макета анкет для проведения социологического опроса конечных и промежуточных потребителей. Диссертантом получено 53 акта внедрения на разработанные методические материалы. На наш взгляд, было принято правильное решение и составлена таблица (приложение 5), в которой отражены все сведения по полученным актам внедрения (название организации, город, дата), что позволяет сопоставить нужные сведения, а также подтверждает востребованность аптечными и медицинскими организациями и учебными заведениями разработанных диссертантом материалов.

Представленные в заключении основные выводы по итогам выполнения диссертации логично вытекают из результатов проведенных исследований. Диссертационная работа Прокопенко В.В. выполнена на высоком научно-методическом уровне с использованием современных методов исследования и обработки данных. Весь текст диссертации изложен логично, иллюстрации уместны и информативны.

Ценность для науки и практики результатов работы

Теоретическая значимость исследования заключается в разработке оригинальной концепции по совершенствованию лекарственного обеспечения пациентов с аллергическим ринитом, способствующей удовлетворению разносторонних потребностей взрослых пациентов.

Практическая значимость диссертационной работы подтверждается опубликованными методическими материалами: информационное письмо для врачей «Энтеросорбентные лекарственные препараты, используемые для лечения аллергического ринита» и методическое пособие для фармацевтических и медицинских работников «Антигистаминные лекарственные препараты, применяемые в терапии аллергического ринита». Предложенные методические материалы неоднократно внедрены в практическую деятельность фармацевтических, медицинских и образовательных организаций.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

По теме диссертационного исследования В.В. Прокопенко опубликовано 25 научных работ, включающих 4 публикации в научных журналах, входящих в Перечень изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты исследований в рамках диссертаций, представленных к защите в диссертационных советах РУДН/ВАК и 2 публикации в рецензируемых, индексируемых в международных базах данных: Web of Science и Scopus. Основные положения диссертационного

исследования широко освещены на российских (Москва, Санкт-Петербург, Пятигорск, Оренбург, Самара, Тюмень, Уфа, Сочи) и международных (Дания) научных конференциях в 2016-2022 гг.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Структура автореферата диссертации В.В. Прокопенко полностью соответствует основным положениям и выводам работы диссертационной работы. Автореферат изложен в лаконичной, последовательной форме, иллюстрирован 2 рисунками и 7 таблицами. Автореферат диссертации Прокопенко В.В. соответствует основным положениям диссертации с отражением актуальности темы, научной новизны, основных результатов и их обсуждения, выводов и практических рекомендаций.

Замечания по работе

При рассмотрении диссертационной работы Прокопенко В.В. возникли следующие замечания:

1. В тексте встречаются некорректные редакционные погрешности.

При анализе диссертационной работы возникли следующие вопросы:

1. В чем новизна Вашего исследования по сравнению с работами, в которых также проводился анализ лекарственного обеспечения пациентов с аллергическим ринитом (Ханин Ю.В., Абрамова А.М., Зотова Л.А. Лесонен А.А.) ?

2. Комплементарное лечение, а именно гомеопатию, эффективно ли применять в качестве монотерапии аллергического ринита?

3. Как рассчитывалось необходимое количество фармацевтических работников аптечных организаций для проведения социологических исследований?

4. Почему на разных этапах социологического исследования количества респондентов разнятся?

5. В практической деятельности каких организаций результаты проведенных

Ваши исследования оказались наиболее востребованными?

Сделанные замечания и заданные вопросы носят дискуссионный характер и не снижают ценности проведенного диссертационного исследования, заслуживающего положительной оценки.

Заключение

Диссертационное исследование Прокопенко В.В. на тему: «Оптимизация обеспечения лекарственными препаратами пациентов с аллергическим ринитом» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по разработке научно обоснованной системы лекарственного обеспечения пациентов с аллергическим ринитом с помощью комплексного применения антигистаминных, энтеросорбентных ЛП, а также гомеопатических ЛС. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019г., а её автор, Прокопенко Виктория Викторовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата фармацевтических наук по специальности 3.4.3 – Организация фармацевтического дела.

Официальный оппонент:

Доктор фармацевтических наук (15.00.01. - Технология лекарств и организация фармацевтического дела), кандидат экономических наук, член-корреспондент Российской Академии естественных наук, председатель областной общественной организации «Нижегородская ассоциация фармацевтов» Кононова Светлана Владимировна
« » 2022г.

Почтовый адрес: Нижний Новгород, улица М. Горького д.184 кв.121

телефон: 8-910-793-55-88

e-mail: Svetlana.kononov.@gmail.com

Подпись Кононовой С.В. Удостоверяю: Директор областной общественной организации

«Нижегородская ассоциация фармацевтов» Запорожская Лариса Ивановна